

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Хамидовой Мухаббат**  
**Руфатжановны**  
**на тему: «Теория государства в либеральной доктрине Джона**  
**Локка», представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата философских наук по специальности 09.00.03 –**  
**История философии (философские науки)**

Диссертационная работа Хамидовой Мухаббат Руфатжановны на тему: «Теория государства в либеральной доктрине Джона Локка» является актуальной в рамках философских наук.

Востребованность изучения данной темы проявляется в том, что обращение к истокам либеральной мысли позволяет глубже осмыслить современные процессы демократического и правового строительства, особенно в странах постсоветского пространства, включая Республику Таджикистан.

Автор обоснованно подчёркивает значение Локка как одного из основоположников концепции правового государства, гражданского общества, идеи разделения властей и принципа народного суверенитета. Актуальность диссертации усиливается тем, что многие идеи Локка – свобода личности, верховенство права, ограничение власти, защита частной собственности – остаются предметом дискуссий в истории философии, политической и правовой практике XXI века.

В этой связи, актуальность диссертационного исследования не вызывает никакого сомнения. Судя по содержанию автореферата диссертации, работа состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Объект, предмет и цель исследования автором сформулированы логически верно, а задачи, поставленные для решения в работе, соответствует им. Научная новизна диссертации достаточно обоснована, и положения, которые вынесены на защиту, выглядят вполне убедительными. Названия разделов диссертации теоретически верно сформулированы, и они логически взаимосвязаны. Работая с источниками, диссертант продемонстрировала владение на достаточно высоком профессиональном уровне навыками исследовательской работы.

Научная новизна исследования заключается в попытке комплексного анализа либеральной доктрины Локка как целостной системы идей. Автор не

ограничивается реконструкцией взглядов английского мыслителя, но также обращает внимание на историко-политический контекст, их влияние на формирование американской и европейской политической мысли, а также на отражение идей Локка в конституционном развитии современных государств. Особый интерес представляет акцент на праве народа на восстание, что в отечественной литературе обычно анализируется недостаточно.

Диссертант привлекает широкий спектр отечественных, дореволюционных и зарубежных исследований, что свидетельствует о серьёзной источниковедческой базе работы.

Привлекательной также является попытка диссертанта дать теоретические исследования отечественных и зарубежных авторов, научные методы системного подхода с применением сравнительного и историко-философского анализа, что обеспечивает комплексное рассмотрение проблемы и позволяет автору глубже раскрыть внутреннюю логику политico-правовой доктрины Локка.

Выводы диссертанта, которые нашли своё отражение в автореферате, вполне обоснованы. Количество опубликованных научных работ автора по теме диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного уровня. По содержанию автореферата можно сделать такой вывод, что автор хорошо владеет материалом, широко использует литературу на английском языке.

Наряду с этим следует отметить, что в автореферате имеются моменты вызывающие вопросы:

1. В тексте автореферата встречаются повторы формулировок, что несколько снижает его стилистическую цельность;
2. Отдельные положения (например, о влиянии Локка на современные конституции постсоветских государств) требуют более конкретных примеров и аргументов;
3. Было бы полезно более ясно обозначить вклад соискателя в отличие от уже существующих исследований, так как значительная часть идей носит интерпретационный характер.

Однако указанные замечания носят уточняющий характер и не умаляют общей высокой научной ценности работы.

В целом представленная диссертационная работа Хамидовой Мухаббат Руфатжановны на тему: «Теория государства в либеральной доктрине Джона Локка» является самостоятельным исследованием, представляет собой

завершенную научную разработку, в котором автор сумел достичь поставленной цели и решил основные исследовательские задачи.

Она соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии, а её автор заслуживает присуждения искомой степени (философские науки).

Кандидат философских наук, доцент,  
заведующий общеуниверситетской кафедры  
философии ГОУ «ХГУ имени академика Б.Гафурова»  
“\_09\_” \_01\_ 2026 год.  
735700, Республика Таджикистан,  
Согдийская область, г. Худжанд,  
28 мкр., улица Пайванд 24.  
Телефон (+992) 927762128  
E-mail: zebiniso-khasanova@mail.com

Хасанова З.А.

Подпись Хасановой З.А. заверяю  
Начальник КДиОД ГОУ  
«ХГУ имени академика Б.Гафурова»  
Адрес: Республика Таджикистан,  
735700, г. Худжанд, переулок Мавлонбекова 1  
Телефон: +992(3422)6-52-73  
<http://hgu.tj>  
E-mail: rector@ hgu.tj

Сайдуллоэзода З.С.